

# ПРОБЛЕМА ИСТОРИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СОЦИОКУЛЬТУРНОГО ФЕНОМЕНА СЕКТАНТСТВА В РОССИИ

## THE PROBLEM OF THE HISTORICAL DEVELOPMENT OF THE SOCIO-CULTURAL PHENOMENON OF SECTARIANISM IN RUSSIA

**P. Dolgushina  
V. Shostak  
S. Sinegubov**

*Summary:* This article is material for familiarization with such a historical phenomenon as sectarianism. The paper examines the problems of the emergence and development of the sociocultural phenomenon of sectarianism in Russia. The purpose of the article is to study the specifics of the historical development of this phenomenon on the territory of Russia. Particular attention is paid to the consideration of several types of sects that played an important role in the history of our country. An analysis of the structure and special features of sectarian organizations was also carried out. The conclusion at the end of the article demonstrates the condensed points of the study stated earlier.

*Keywords:* sects, religion, history, phenomenon, leader, ideology.

**Долгушина Полина Сергеевна**

Ишимский педагогический институт им П.П. Ершова (филиал), Тюменский государственный университет  
pollydamn8@gmail.com

**Шостак Виктория Александровна**

Ишимский педагогический институт им П.П. Ершова (филиал), Тюменский государственный университет  
sedakova.1989@mail.ru

**Синегубов Станислав Николаевич**

доктор исторических наук, профессор, Ишимский педагогический институт им. П.П. Ершова (филиал), Тюменский государственный университет  
s.n.siegubov@utmn.ru

*Аннотация:* Данная статья является материалом для ознакомления с таким историческим феноменом, как сектантство. В работе рассматривается проблематика возникновения и развития социокультурного феномена сектантства в России. Цель статьи заключается в изучении специфики исторического развития данного явления на территории России. Особое внимание уделено на рассмотрение нескольких видов сект, которые сыграли немаловажную роль в истории нашей страны. Также произведён анализ структуры и особых черт сектантских организаций. Вывод в конце статьи демонстрирует сжатые положения исследования, указанные ранее.

*Ключевые слова:* секты, религия, история, феномен, лидер, идеология.

**Т**ема сектантства в России была актуальной ранее и остаётся такой по сей день, в связи с неоднородностью мнений по данному вопросу.

Начнём с понятия термина «Секта». Под сектой принято понимать группу людей политического, философского, религиозного направления, имеющая своего лидера и определённую идеологию, которая откололась от основного направления и противостоящая церкви и её идеологии.

Проблема исследования состоит в присутствии в религиозной сфере жизни современного Российского общества такого социокультурного феномена как сектантство, в связи с неоднородностью мнений, касаемо данного вопроса.

Цель статьи заключается в изучении специфики исторического развития социокультурного феномена сектантства в России.

Каждая секта обладает собственной уникальной спецификой, однако существует перечень общих черт, характерных для религиозных движений такого характера, к которым относятся:

1. Учение дуалистично, поскольку существует официально пропагандируемое учение и наряду с ним действует тайное учение, известное посвященным adeptам и лидеру образования;
2. Жесткая иерархия: лидер и узкий круг;
3. Агрессивное манипулирование в отношении рядовых adeptов;
4. Внешний и внутренний насильственный акт (причинение вреда как самим членам движения, так и непричастным к организации людям, объектам и пр.) [4].

Основной метод подавления личности adeptов – внедрение в новый социальный круг, отчуждение от всех старых людей, привычек, обычаев. С помощью этого метода вокруг adeptа формируется своего рода «вакуум», от жёстко угнетённой личности лидер добивается максимального подчинения. Данные факторы в значительной степени определяют появление у члена секты девиантного, т. е. отклоняющегося в разных проявлениях поведения [3].

Первое упоминание о сектах датируется X в. во времена правления Владимира Красного Солнышка после принятия христианства. Никоновская летопись освеща-

ет исток развития всех сект будущей России. Основываясь на данной летописи, становится известно, что в IV в. император Византии Цилисхей, почувствовав угрозу христианству выслал еретиков (павликан и манихейн), веривших в две противоположные основы – добро и зло, во Фракию, границы которой касались Болгарии. В Болгарии эти движения преобразовались в Богомильскую ересь, которая затем стала рассадником сектантских движений в Киевской Руси. Затем в начале XI в. в Киеве было обнаружено движение скопцов, отличавшихся жёстким прозелитизмом, в виду почти полного отсутствия рождаемости среди адептов секты. К основным способам вовлечения в секту относились такие методы как: оскпление; денежная мотивация; пропаганда «чистоты» и т. д.

Сформированные в ходе длительной истории России разнообразнейшие виды сект зачастую подразделяют на два главных класса – мистические и рационалистические (рационалистические представляют собой наибольшую угрозу) [10].

Одним из наиболее массовых религиозных движений в России стала хлыстовщина, догма которого основывалась в утверждении, суть которого заключалась в том, что человеческое тело происходило от дьявольского начала, которое осквернил грех, поэтому душа внутри человека вынуждена бороться на протяжении всего своего существования с искусителем. Достигнуть сближения с Богом, блаженства, сможет лишь душа, победившая в борьбе. Максимальная степень совершенства в хлыстовщине могла быть достигнута лишь путём длительного радения (обряд, сопровождавшийся кружением участников, самоистязанием и прочими ритуальными действиями в состоянии потери самообладания), границы длительности отдельно определялись для мужчин и женщин. Многие адепты хлыстов в одурманивающих состояниях совершали самоубийство, нередко такие случаи происходили массово, что создавало угрозу истребления русского народа, начиная с XVIII в. Постепенно произошло отделение от движения хлыстовщины двух направлений, которые наряду с хлыстовскими убеждениями обладали самобытными чертами – духоборчество и молоканство [2].

Революции 1905 и 1917 гг. порождали массовое распространение сектантских движений в XX вв. На короткий период представителям сектантства после революции 1917 года было дано легальное право участвовать в общественно – политической сфере жизни страны.

Тоталитарные секты представляют собой религиозные образования, зародившиеся в XX в. Эти секты отличались от других использованием новых технологий контролирования сознания людей. В связи с технологическим прогрессом появилось обилие информации и новых навыков манипулирования человеческим созна-

нием, что привело к массовому распространению идеологий. К числу общеизвестных тоталитарных сект относят мормонов и иеговистов. Мормонов в нашей стране было принято считать протестантской деноминацией. Следует помнить, что мормоны не имеют никакого отношения к христианству, это оккультная секта с тоталитарными тенденциями [5].

Иеговисты являются представителями секты «Свидетели Иеговы», которые, как и члены многих других сект ведут активную пропаганду своего культа. Данная секта имеет уникальную особенность – её члены категорически отказываются от использования крови в медицинских целях, из-за этого многие адепты погибали, в частности дети.

Практически каждой тоталитарной секте была присуща коммерческая подоплека. У таких коммерческих культов существовала своя пирамида:

1. Адептам обещается процент от всех продаж, совершенных участниками, которых привели адепты;
2. Предлагается составить список всех знакомых, которые гипотетически могут стать новыми адептами [6].

Так как существовало множество сектантских образований они существовали автономно друг от друга, только после Второй Мировой Войны они стали активно взаимодействовать между друг другом, порождая множество различных комбинаций [9].

В начале 1990 – х г. приобрело известность сектантское движение «Ашрам Шамбалы». Спецификой данной организации был синкретизм, т. е. симбиоз различных догматов – западного оккультизма и восточных практик. Основателями секты были Константин Руднев и его близкая подруга Елена Захарова. Велась активная пропаганда организации посредством семинаров, книг, лекций, объявлений в массовых источниках. Адепты секты – «садхаки», преимущественно женщины, привозились в «ашрам» с завязанными глазами, затем у них изымали личные вещи и селили их по 15–20 человек в одном помещении. У садхаков был строгий режим жизни: они спали в сутки 3–4 часа, занимались монотонной работой, выполняли физические упражнения каждый час, ели два раза в день скудную пищу, сопровождая этот процесс различными ритуалами. В 2013 году лидер секты Константин Руднев был осуждён на 11 лет колонии. Несмотря на отсутствие лидера, филиалы секты действуют и функционируют в настоящее время под различными названиями.

Также стоит отметить, существование ещё одной секты – «Белое братство». Распространённая в 90 – е годы XX в. экстремистская организация, носила деструктивный характер. Главная особенность её идеологии заклю-

чалась в склонении как можно больших масс людей к суициду, поскольку этот ритуал нёс собой «великое благо». В организации проводилась грамотная вербовка, в ходе которой люди утверждались во мнении, что их жизнь ничего не значит, а следовательно, можно безнаказанно совершать любые противозаконные деяния, противоречащие УК РФ. Длительный период времени лидером сектантского культа являлась Марина Цвигун, считавшая себя новым воплощением Иисуса Христа. Функционирование организации и предстоящую демонстрацию в 1993 году на городской площади Киева, на которой планировалось проведение массового суицида 666 человек, смогло остановить вмешательство властей.

Наряду с этими сектами появляется ещё одна не менее опасная организация – «Секта Григория Грабового». Противоречивое течение имело формат мошеннической пирамиды и базировалось на практике «возвращения из мира мёртвых». Сам лидер позиционировал себя как Иисус Христос, который совершил второе пришествие на землю. Григорий Грабовой создавал особые курсы «Превращения в Бога», которые продавал за большую стоимость adeptам, которые, изучив курс, могли приобрести навыки «воскрешения мёртвых». В ходе длительного воздействия и психологического манипулирования члены секты начинали видеть галлюцинации, из-за чего впоследствии попадали в психиатрические больницы. Нередко влиянию таких сект подвержены люди с ослабленной психикой.

В связи с уходом советского режима в постсоветском государстве сформировался кризис социальной идентичности граждан, что привело к смене ценностей, а вследствие этого началось массовое увеличение нетрадиционных религиозных движений, таких как «Звенящие кедры», «Бог Кузя».

В постсоветское время самым популярным стал культ Анастасиевцев – «Звенящие кедры». Интересен тот факт, что данное объединение возникло и функционировало без лидера, а также оно не имело единой структуры. Идейным вдохновителем стал Владимир Мегре, написавший серию книг «Звенящие кедры России», которая стала своего рода заимствованием и адаптацией, сектантского характера священных религиозных текстов и книг. Данные ресурсы были созданы для того, чтобы установить тотальный контроль за adeptами культа. В 2010 – х гг. было обнаружено массовое количество незарегистрированных общин по всей стране. Анастасиевцы не только суверенны, но их сектантское религиозное учение образует симбиоз из различных несовместимых идеологий, догматы которых противоречат друг другу. В связи с неограниченностью рамок идеологии данного сектантского образования она способна адаптироваться к любым политическим условиям и привлекать всё больше adeptов.

Как было упомянуто выше, тоталитарные секты нередко ставили своей целью коммерцию, одной из таких является сектантское движение «Бог Кузя», основателем которой стал Андрей Попов в 2007 году. В секте проходили сходбища, которые назывались «выдрой». На них происходил разбор частной жизни будущих сектантов, после которых лидер с помощью психологических манипуляций вынуждал участников разводиться с супругами, поскольку они были посланниками дьявола. Структура секты имеет иерархичный характер - существует 6 «кругов»:

1. Жены лидера организации;
2. «Правая рука» лидера, занимающаяся пропагандой;
3. «Воскресники»;
4. «Субботники» – люди, работающие на выставках;
5. Потенциальные участники секты;
6. «Демоны» - люди, которые не приняли бы Кузю за Бога.

Главным источником дохода Бога Кузи стали adeptы, работающие на «общее благо», благодаря которым лидер и обогащался. Люди верили, что они отдают свои деньги и пожертвования на благое дело, однако все финансы утекали к идейному вдохновителю и лидеру – Богу Кузе. После заключения в 2015 году по статье 159 УК РФ (мошенничество), лидер секты вышел на свободу в 2019 году и более сектантской деятельностью не занимался.

В современной России деятельность новых религиозных движений ограничивается, а сект и культов деструктивного характера запрещается, соответственно, гражданин, осуществляющий деятельность религиозного характера в рамках сект и культов понесёт уголовную ответственность [8].

Случаи проявления сектантства фиксируются не только локально в какой – либо стране, подобные религиозные движения распространяются по всему миру словно некая «Эпидемия».

Таким образом, история развития и формирования сектантства в России имеет собственную специфику несмотря на то, что во многом нетрадиционные религиозные движения берут своё начало из других государств. Однако сектантство в России развилось значительно позднее в связи с общественно – экономической отсталостью от других стран. Проблематика данной темы часто поднимается, поскольку мнения насчёт этого вопроса неоднородны, постоянно меняются методы воздействия и вовлечения граждан в деструктивные религиозные культы, появляются более новые и более опасные для социума сектантские организации, для противодействия которым приходится изобретать всё более новые способы искоренения и устранения.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Боева Е.С. Нетрадиционные религиозные организации в российском обществе: факторы роста и оценки населения // Боева Е.С. – Хабаровск, 2012. - URL: [https://pnu.edu.ru/media/filer\\_public/2013/06/10/boeva.pdf](https://pnu.edu.ru/media/filer_public/2013/06/10/boeva.pdf) (дата обращения 26.03.2024).
2. Боева Е.С. Эволюция развития сект и нетрадиционных религиозных движений в России/ Е.С. Боева // Власть и управление на Востоке России. – 2011. – № 4 (57). – С. 158–162. - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/evolyutsiya-razvitiya-sekt-i-netraditsionnyh-religioznyh-dvizheniy-v-rossii/viewer> (дата обращения 26.03.2024).
3. Волков Е.Н. Методы вербовки и контроля сознания в деструктивных культах // Журнал практического психолога. - М.: Фолиум. 1996. - №3. - С. 76-82. - URL: <https://evolkov.net/cults/jpp/Volkov.E.Recruit.methods.of.cults.1996.html#gsc.tab=0> (дата обращения 26.03.2024).
4. Воронкин А.В., Баумбах С.О. Секты в России и их влияние на людей: / А.В. Воронкин, С.О. Баумбах // Журнал. -2016. - №12 – 3. - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sekty-v-rossii-i-ih-vliyaniye-na-lyudey/viewer> (дата обращения 26.03.2024).
5. Дворкин А.Л. Сектоведение. Тоталитарные секты: опыт систематического исследования / Александр Дворкин. - 3-е изд., доп. и перераб. - Нижний Новгород, 2014. - 816 с. - URL: <https://azbyka.ru/otechnik/sekty/sektovedenie-totalitarnye-sekty/> (дата обращения 26.03.2024).
6. Казаченко Е.В. Нетрадиционные религиозные общества и секты в России / Е.В. Казаченко // - Чита, 2010 - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/netraditsionnye-religioznye-obschestva-i-sekty-v-rossii?ysclid=lubakj1jgr32217369> (дата обращения 26.03.2024).
7. Криницкая Г.С. Тайные секты в России: исторический очерк, - Томск: Изд-во Томского политехнического университета, 2010, - 35 с. - URL: <https://core.ac.uk/download/pdf/287422688.pdf> (дата обращения 26.03.2024).
8. Новые религиозные организации России деструктивного и оккультного характера / Миссионерский отдел Московского Патриархата Русской Православной Церкви. - Белгород, 1996 - 80 с. - URL: <https://azbyka.ru/otechnik/sekty/novye-religioznye-organizatsii-rossii-destruktivnogo-i-okkultnogo-haraktera/> (дата обращения 26.03.2024).
9. Рожковский В.Б. феномен новых религиозных движений и сект в Российском общественном сознании: религиоведческая, конфессиональная и государственно-правовая оценка / Рожковский В.Б. // - Ростов, 2022 - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/fenomen-novyh-religioznyh-dvizheniy-i-sekt-v-rossijskom-obschestvennom-soznanii-religiovedcheskaya-konfessionalnaya-i/viewer> (дата обращения 26.03.2024).
10. Секирин А.А. Секты в религиозной жизни российской империи: типология и эволюция во второй половине XIX - начале XX веков (на материале Воронежской и Курской губерний) / Секирин Андрей Александрович; - Белгород, 2019. -28 с.; 21. - Библиогр.: с.21-22. - URL: <https://www.prlib.ru/item/1302414> (дата обращения 26.03.2024).

© Долгушина Полина Сергеевна (pollydamn8@gmail.com), Шостак Виктория Александровна (sedakova.1989@mail.ru), Синегубов Станислав Николаевич (s.n.siegubov@utmn.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»